



根脉

丁酉年黄帝故里拜祖大典

文明

「圣明睿智 光被遐荒」

华夏文明的奠基之石



人类四大古老文明,无不有其源头活水。作为华夏文明的诞生地,河南所孕育的历史如木之根本、水之渊藪,在中华民族发展史和中华文明史中

具有发端和母体的地位。中华民族的人文始祖轩辕黄帝,在这里肇造了几千年的华夏文明,而他的出生地、建都地新郑,也成为中华文明的发祥地。

文明根脉在延续

河南居九州之腹,中天而立。从中华人文始祖黄帝开始,中原地区的经济文化发展在相当长的时期里走在中华民族的前列,自有朝代建立以来,绝大多数王朝都兴起、建都、扎根、活跃于中原,中原地区长时期作为核心区域而存在,文明根脉延续不断。即使北宋覆亡以后,政治中心虽经南迁北移,但中原地区作为战略要地,历史文化仍以强大的发展惯性、坚韧的生命力不断向前推进。

“中原是中国文明的起源地,河南长期处于华夏文明的核心区,中国最早的朝代在这里建都,在历史发展过程中有20多个王朝先后在这里建都,几度形成了政治文明的巅峰与辉煌。所以河南地区历史文化的根脉是延续不断且具有典型性的,这在其他区域里很难找到。”河南博物院院长田凯说,河南历史在很长的一段历史长河中占据着主流时段,构成了中国历史的血脉筋骨,承载了中华民族的辉煌与荣耀,相应的,中原文化始终是一个古代先进文化的引领和代表。

“在很长一段时间以来,国家的政治、经济、文化中心都在这里,这里又诞生了很多的名人,以及他们的发明创造。还有儒家、道家、程朱理学等各种思想出现在河南,中国最古老的村落、城池,最早的瓷器、青铜、铁制品、丝绸出现在河南。”赵国鼎说,河南在整个中华民族的发展进程中留下了浓墨重彩的一笔,谱写了中华文明最集中、最耀眼的华彩乐章,对后世产生了深远的影响。

中华文明在此发祥

“中华开国五千年,神州轩辕自古传”。黄帝时代作为中国文明起源和早期发展的代表性符号,在中国历史上起到了不可估量的作用。著名史学家钱穆在《黄帝的故事》中说:“传说中的黄帝,是中国历史上第一个伟人,是奠定中国文明的第一座基石。”

“历史上最早说黄帝建都地的是战国《竹书纪年》,其后,宋、元、金、明、清至今,2000多年来的史书一致记述黄帝在河南新郑建都。”据研究

黄帝故里文化的第一人、黄帝故里拜祖大典的推动者赵国鼎介绍,新郑是黄帝出生、建都的地方,黄帝在这里建立了丰功伟绩,他打败炎帝,平定蚩尤乱,划野分州,建立了中国历史上第一个完备的部落联盟体制,也就是现代国家的原型。

据了解,从中华文明史之源看,学术界关于人类文明形成的标志,主要有原始农业、城邑、金属器具、文字以至国家的雏形,最能反映社会组织

进化的就是城邑。中华文明探源工程和夏商周断代工程都不约而同把重点锁定在中原。经考古研究后发现,“黄帝”创业活动的重点地域,即今灵宝西坡遗址、“禹都阳城”即今偃师封王城岗遗址、“夏启之居”即今新密新砦遗址、夏代中晚期都城即今偃师二里头遗址等规模大、等级高的中心城邑都在河南,这些考据都证明,由黄帝开始的5000年文明史,起点就在中原地区。

对后世影响深远

在中华炎黄文化研究会理事、中国古都学会常务理事、河南省黄帝故里文化研究会副会长刘文学看来,所以说黄帝是华夏文明的肇启者,是因为他肇造了物质文明、精神文明、政治文明三大文明。

“黄帝时期有一系列的发明创造,涉及物质文明、精神文明、政治文明三个层面,涵盖衣、食、住、行等各个方面,如发明创造房屋(宫室、釜

殿、庙观、城池)、衣裳(布帛、丝绸、冠冕、足履)、车船(战车、指南车、记里鼓)、阵法(风后八阵)、兵器(弓箭、弩、刀、盔甲)、音乐(箫、琴、钟、鼓、号角、磬)、文字、算术、历法、图画、医药、祭祀、婚丧、铸铜等。”刘文学说,黄帝时期,中华民族得到前所未有的快速发展,并对后世产生了深远的影响。特别值得一提的是,黄帝总结神农氏炎帝时代的生产经验,中国几千

年男耕女织的生活状况,也就是从黄帝时期开始的,这对于一个农耕民族而言,无疑是划时代的创举。

“黄帝是华夏文明当之无愧的肇造者,黄帝时代的发明创造,使中国与古埃及、古巴比伦、古印度比肩成为世界四大文明古国。”赵国鼎说,黄帝时代所创造的文明感传不衰,至今我们这些炎黄子孙,还享受着着他的福荫。

“根文化”独具魅力

河南是中华民族的重要发祥地,被誉为中华儿女的“心灵故乡”和“精神家园”。一年一度的黄帝故里拜祖大典,吸引着无数海内外华人前来寻根谒祖。中原文化源远流长,博大精深,丰富多彩,其特色就在于“根”,而最能代表文化之“根”的,莫过于黄帝文化。

“史书记载,黄帝族长居于统治地位,势力强大,占地盘广,历代王朝大多都是黄帝的后代建立的(如五帝中的颛顼、帝喾、尧、舜、禹,以及夏、商、周的最高统治集团等无一不是黄帝的子孙),黄帝后裔在各地先后建立了70多个国家,繁衍了600多个姓氏。”刘文学认为,黄帝王朝创造的文化是中华文化的根源文化、原始

文化、主体文化、核心文化,中华文化正是从黄帝开始一脉相承并发展下来的。

据了解,中华民族的姓氏之根主要在河南。相传黄帝有25子,得姓者14人,分为后世各国,不断繁衍,并同其他部族相融合,逐渐形成了以华夏族为主体、由众多民族相结合的中华民族。炎帝族在各地先后建立了20多个国家,繁衍247个姓氏。目前,中国姓氏排名的前100个大姓中,有78个姓氏源自河南。

对姓氏文化颇有研究的刘文学表示,黄帝是中华民族血统上的文明始祖,海内外亿万炎黄子孙同尊一个祖先,共认一条根,这强大的凝聚力,就来源于黄帝、黄帝精神和黄帝文化。



郑报融媒记者 秦华文 丁友明 唐强 图